



国家高新区2024年度大考成绩出炉

郑州高新区综合评价位列第21

营商环境、人均技术合同成交额进入前10

本报讯(记者 孙庆辉)近日,工业和信息化部根据相关规定完成了2024年178家国家高新区综合评价工作,郑州高新区进入全国高新区综合评价第21名、企业研发投入强度第18名、人均技术合同成交额第10名、优质企业数第15名、营商环境第9名。

全国第9
一流的营商环境是郑州高新区的金字招牌

郑州高新区1988年启动筹建,是河南省第一家开发区,是全国第一批国家级高新区。目前,辖区拥有各类经营主体9.5万家,其中企业7.2万家。30多年来,郑州高新区坚持“发展高科技、实现产业化”,经历创业发展、二次创

业、创新驱动战略提升三个阶段,已迈入“创新驱动高质量发展”新阶段,全力建设“三区六高地”,成为创新驱动发展示范区、高质量发展先行区、新质生产力引领区。

此次评价中,郑州高新区营商环境位于第9名。一流的营商环境是郑州高新区的金字招牌。郑州高新区打通服务企业的“最后一公里”,当好“店小二”。在全市首创“企业家接待日”,畅通政企沟通渠道,探索出“金牌店小二”、“书记亲商热线”等服务品牌,构建保姆式企业服务体系;“高小新”政务服务品牌入选省、市营商环境典型案例;《“无事不扰、有事快办”,助力专精特新中小微企业发展》入选国务院政务服务典型案例,被国务院办公厅

点名表扬,全国推广。全省首张“动物诊疗经营许可证”电子证照成功办理。依托自助服务终端,实现省内首例“仅销售预包装食品经营者备案”自助“秒批、秒办”。全国首创新兴产业用地M0,全省首个实现工业用地带“施工图”出让。

全国第10
郑州高新区已经成为全市创新高

地,也是人才集聚高地,汇集了院士21人(其中外籍院士5人),海外高层次人才国家级人选11人,国家科学技术进步奖一等奖2人、二等奖9人,国务院特殊津贴专家24人;集聚信息工程大学、郑州大学、河

南工业大学、郑州轻工业大学4所一本高校,在校师生超过18万;近3年来,入选郑州市“1125聚才计划”128个人才(团队),被郑州市认定高层次人才134人,各类科技人才突破12万人,形成了金字塔形人才体系;拥有博士后科研工作站单位51家,站点数量居全市首位。

集聚了国家大科学装置国家超算郑州中心、33家国家级创新平台、604家省级科研平台、93家各类双创载体;连续8年专利申请量突破万件,高价值发明专利4308件,累计培育省级专精特新企业380家,国家级专精特新“小巨人”企业45家,国家科技型中小企业2939家,高新技术企业2008家,每年新增企业8700余家。

年产量6万吨,年产值近10亿元

中牟草莓在全国草莓大会上摘金夺银

本报讯(记者 张朝晖 通讯员 周艳丽 徐少杰 文/图)12月20日至22日,第九届全国草莓大会在河北廊坊举行,中牟是河南省唯一参会的县,选送的草莓品种在大会上摘金夺银。

中牟县农业农村局负责人在会上就中牟草莓产业的现状与发展趋势作典型发言。中牟草莓已有30多年的种植历史,面积稳定在3万亩以上,年产量6万吨,年产值近10亿元,全产业链产值20亿元以上;从业农户10万余人,被誉为全国十大草莓种植基地。近年来,该县持续加大对草莓产业的支持力度,累计投入资金5亿多元,加快推进草莓种植技术、设备的迭代更新,设立草莓专家工作站,制定草莓品控细则,推动全产业链发展,为中牟草莓发展奠定了坚实基础。明年,中牟计划投

资4亿元,建设种植、加工、研学、采摘等农文旅一体化草莓产业园,打造姚家镇国家级草莓产业强镇。

在草莓品鉴评选活动,中牟县草莓协会选送的“宁玉”品种,凭借其出色品质,一举斩获金奖;中牟县春峰果蔬合作社和郑开现代农业公司选送的“雪里香”品种,也凭借香甜口感荣获银奖。

此次大会,中牟草莓不仅全方位展现了自身的雄厚实力与独特魅力,更向全国递出了一张香甜可口、令人难以抗拒的特色名片。中牟县相关负责人表示,将以此次大会为契机,继续加大对草莓产业的扶持力度,不断完善草莓产业体系,推动草莓产业高质量发展;加



强与其他地区的交流与合作,学习借鉴先进经验,进一步提升中牟草莓的知名度和影响力。同时,该县还将深入挖掘草莓文化内涵,拓展草莓产业功能,促进草莓产业与休闲旅游、文化创意等产业深度融合,为乡村振兴注入新的活力。

航空港区大营镇

智能化绿色建材

产业园投产

全部建成后将成为中部地区最为智能化的绿色建材产业园

本报讯(记者 刘凌智)12月22日,作为河南省重点及“三个一批”建设项目,位于郑州航空港区大营镇的河南兴筑建材有限公司绿色建材产业园举办了投产仪式。该项目位于竹贤东街以东、黄海路以南,总投资10亿元,占地200亩,当天47辆宇通重卡批量交付。

据了解,该项目自2023年5月起正式开工,共分为三期建设。一期主要建设围绕装配式预制构件产线、研发中心、配套混凝土产线、新能源光伏发电、充电设施、储能设备、数字化建设,打造出智能化标准示范建材产业园,二期主要建设水泥稳定土碎石拌合料生产线。目前一、二期建设已竣工验收,具备生产条件。

规划中的三期将建设5条装配式建筑PC构件生产、全过程控制的一体化生产线,还包括艺术中心、标注化高性能混凝土构件产线等。项目全部建成后,将成为目前河南省乃至中部地区最智能化的绿色建材产业园。

园区秉持信息化、数字化、智能化及绿色低碳理念,通过数字孪生将设备生产维护、质量全程控制、安全生产监测、光伏充电一体构建,打造出高效环保、绿色节能的产业园。项目投入使用后,将为航空港区重点产业项目及相关的市政配套项目服务,预计年产值10亿元,年纳税金额5000万元,可提供就业岗位500个。

建好交易平台 服务全国市场

新郑跻身公共资源交易百强县

本报讯(记者 杨宜锦 通讯员 左鹏)12月19日,在云南景洪召开的2024(第九届)公共资源交易主任年会上,新郑市获得“综合竞争力十佳机构”和“公共资源交易百强县”两项殊荣,新郑市公共资源交易中心作为县级交易中心代表在大会上做题为《内外兼修 融合互惠 为全国统一大市场建设贡献力量》的主题演讲。

为建设全国统一大市场,新郑市瞄准全国先进、全省一流,努力建好公共资源交易平台,全项目推行跨域远程评标工作,不断扩大合作“朋友圈”。目前已与安徽合肥、陕西西安、广东中山、重庆渝北等25个省(自治区、直辖市)的220个城市常态化开展公共资源交易

合作,累计完成交易项目1116宗,成交金额507.38亿元。

今年2月,新郑市与西藏日喀则市在线签订《远程异地评标合作协议》,并顺利完成首例豫藏远程评标项目。今年承接的新疆伊犁州、西藏日喀则、内蒙古兴安盟等边疆地区评标项目占副场比例达56.3%,有效解决了边疆地区个别专业评标专家数量不足的难题。今年4月,与广东省潮州、汕头、梅州三市公共资源交易中心举行“两省四地跨域评标合作在线签约仪式”,常态化开展远程异地评标合作。

为实现交易管理精细化,新郑市对交易中心的开评标区域进行改造提

升。开标区与评标区实现空间隔离;与招标人、代理机构、监督单位、评标专家分别签订“五书一信”督促其廉洁自律;与河南省综合评标专家库完成数据对接,实现评标专家身份信息自动推送、到场自动验证,交易数据与新郑市纪委监委“1+N+E”智慧监督平台全面对接。

为更好服务投标企业,对接到的投诉和质疑问题,通过线上受理、在线答复、网上公示,形成完整的联合处理闭环。延长投标企业准备时间,招标人至少在公告发布之前30天网上发布招标计划。同时紧盯招标流程关键环节,做到专人跟踪、限时办结、标后回访。